

今日8版
第366期中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号CN46-0033

2025年12月

29

星期一
农历乙巳年十一月初十

全省“千万工程”现场工作会召开

高质量推进宜居宜业和美乡村建设 打造展示中国式现代化“三农”风范的靓丽名片

冯飞讲话 刘小明主持 杨晋柏出席

本报12月28日讯 12月28日，2025年全省“千万工程”现场工作会在儋州召开，深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，学习浙江“千万工程”经验，高质量推进宜居宜业和美乡村建设。省委书记冯飞讲话，省长刘小明主持，省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导参加。

海南环岛旅游公路开通后，木棠镇神冲村与海南省旅游投资集团有限公司合作引入社会资本，以“渔旅融合”为抓手，通过“出租+流转”模式盘活村民闲置房屋，打造海南神冲滨海旅游度假区；光村镇泊潮社区以党建赋能和美丽乡村建设，推进人居环境整治，发挥致富带头人作用，打造多元休闲渔业经济，让渔民转型吃上了“旅游饭”。与会人员走进两地，观摩学习打造环岛旅游公路和美丽乡村的经验做法。

会议总结“千万工程”重点任务落实情况，省发展改革委、儋州、海口、三亚、陵水交流工作经验。冯飞强调，要准确把握全岛封关后“三农”工作面临

的机遇和挑战，科学谋划“十五五”时期乡村全面振兴工作，锚定“农业强、农村美、农民富”总目标，深入实施“千万工程”，努力把海南乡村打造成为展示中国式现代化“三农”风范的靓丽名片。

冯飞要求，要优化提升热带特色高效农业，大力发展科技农业，依托科技支撑、种源创新、科技成果运用，提高农业综合生产能力质量和效益，加强农业文明建设，推动村镇联动发展；选优配强“两委”班子，深化移风易俗，丰富农民精神文化生活；深化农村集体“三资”管理改革，提升新型农村集体经济发展能力。要坚持和加强党的全面领导，强化“一盘棋”思想，完善抓党建促乡村振兴机制，压实五级书记抓乡村振兴责任，健全财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入机制，激励各类人才下乡服务和就业创业；注重从源头防范化解矛盾纠纷，深化整治群众身边的不正之风和腐败问题，完善承包地、宅基地、农村集体经营性建设用地管理制度，加强宣传引导，营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围。

(沈伟)

封关政策红利显现

海口高新区斩获两项园区高质量发展荣誉



空中俯瞰海口国家高新区美安生态科技新城，标准化厂房错落有致，道路规整环绕，尽显蓬勃生机与现代化规划格局。

本报记者 康登淋 摄

本报12月28日讯（记者曾昭娟）12月27日，2025城市高质量发展与国际合作大会在广东深圳召开，吸引全国70多个城市和园区及近百家参会。大会发布了2025园区高质量发展案例，其中，海口国家高新区入选“2025高质量发展示范园区”与“2025区域投资营商环境园区”。

2025园区高质量发展案例由《环球时报》展开调研，基于园区发展现状，从

综合实力、营商环境、区域活力、创新创业、开放协作、四化转型六个层面收集案例，最终形成“2025产业园区高质量发展案例”样本库，共分为高质量发展标杆园区、高质量发展十佳园区、营商环境十佳园区、区域最具投资营商价值园区、高质量发展营商环境最佳园区、外向型高质量发展十佳园区等几大类。

在主题发言环节，海口国家高新区管委会相关负责人现场介绍了园区产业

今日导读

第26届海南省网球公开赛海口落幕

>>>详见04版

相知无远近

——习近平主席促进中外人民友好的故事

“创造更加和平安宁的世界”

汇聚合作发展的力量

友谊在相互走近中延续

“肩上有沉甸甸的责任”

>>>详见06版

征求对我省明年经济工作的意见和建议

中共海南省委召开党外人士座谈会

冯飞主持 刘小明杨晋柏出席

本报12月28日讯 近日，中共海南省委召开座谈会，深入学习贯彻中央经济工作会议精神，听取各民主党派省委会、省工商联负责人和无党派人士代表对全省今年经济形势和明年经济工作安排的意见建议。中共海南省委书记冯飞主持会议并讲话。中共海南省委副书记、省长刘小明通报2025年全省经济工作情况，介绍2026年经济工作谋划。中共海南省委副书记、政法委书记杨晋柏等省领导出席。

等提出意见建议。

冯飞感谢大家对海南改革发展的倾力奉献与鼎力支持，要求有关部门认真研究、充分吸纳意见建议。他指出，谋划好明年经济工作，必须深入学习贯彻习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话精神，以及中央经济工作会议精神，坚定信心、上下齐心，统筹封关后改革开放和高质量发展工作。要扎实推进海南自由贸易港建设，在制度型开放、商品和要素流动型开放、人才体制、营商环境等方面形成一批标志性成果，增强对国内外要素资源吸引力。要推动经济发展实现新突破，聚焦扩大内需这个基点，打造时尚消费引领地，拓展国际航线，形成消费和投资相互促进的良性循环；聚焦现代化产业体系这个支撑，构建梯次发展的产业

格局；聚焦“三外”这篇文章，打造国内国际双循环战略交汇点。要牢牢守住安全底线，严防“套代购”走私等重点领域风险，统筹好发展和安全。

冯飞指出，希望各民主党派、工商联和无党派人士进一步深化思想认识，准确把握当前经济形势和明年工作的整体要求、政策取向；进一步提升履职能力建设，提出更多前瞻、务实、管用的真知灼见；进一步强化民主监督，提出批评性、建设性意见；进一步广泛汇聚力量，共同营造政通人和、心齐气顺、奋发进取的浓厚社会氛围。中共海南省委将一如既往高度重视并全力支持各民主党派、工商联和无党派人士履行职责、发挥作用，努力为大家开展政治协商、民主监督、参政议政搭建更广阔的平台、创造更便利的条件。（沈伟）

关注2025海口马拉松



12月28日，在海南航空·2025海口马拉松比赛中，参赛跑友于椰风海韵中奋力竞逐。 本报记者 康登淋 摄

海南航空·2025海口马拉松举办

2万跑者“跑一程”“爱一城”

本报12月28日讯（记者梁冰）12月28日上午7时30分，以“悦动海口 快乐拥有”为主题的海南航空·2025海口马拉松正式开跑，2万名跑者参赛。市委常委、宣传部部长华晓东，省旅文厅二级巡视员王晓华，市政府副市长吕小蕾出席起跑仪式并为赛事鸣枪发令。

赛事起点设于日月广场，半程马

拉松终点设在天空之山驿站，全程马拉松终点设在新海港。当天，海口多部门积极联动、协同保障，呈现了一场精彩安全有序的马拉松盛会。

半程马拉松项目中，来自新疆的叶尔安·叶列吾斯孜将男子组冠军奖牌收入囊中，女子组冠军为广西玉林的麦春林；全程马拉松项目中，来自湖

北来凤的刘军获男子组冠军，女子组冠军则由江苏苏州的倪志艳摘得。麦春林赛后告诉记者，比赛沿途皆是美景，让她“跑一程”“爱一城”。

赛事由省旅文厅指导，市政府主办，市旅文局承办。自本次赛事起，海口马拉松将固定于每年12月最后一个周日举办。

一路奔跑 让世界看见海口

海口评

刚刚过去的周末，2万名跑者用奔跑的姿态，为海口打开了一扇面向世界的窗。12月28日清晨，2025海口马拉松鸣枪启程，这既是一场挑战自我的极限奔走，更是一次城市风貌、发展活力的生动展示——海口，正以奔跑的节奏，让世界看见。

一条精心设计的赛道，串联起日月广场、天空之山驿站与新海港，将海口的商业活力、人文气息与开放枢纽生动呈现，让跑者在奔跑中领略“半城烟火半城海”的城市魅力。而比风景更动人的，是赛事背后由23个部门高效联动、超5000名志愿者全力护航、无数市民热情助威所共同构筑的保障体系——这份“你在前方奔跑，我在后方支持”的“海马温度”，集中展现了海口

从更广阔的视角看，此次赛事的成功举办，全面检验并提升了海口的跨部门组织协调与大型活动保障能力，更为2026年即将举办的乒乓球亚洲杯等一系列重大赛事积累了经验。以马拉松为纽带，推动体育赛事与城市推广深度绑定，能为旅游市场注入新动能，为海口加快建设时尚消费活力之城、扩大高品质文旅消费服务新供给注入内生动力与品牌影响力。

办好一场赛，提升一座城。2025海口马拉松已圆满收官，但海口奔跑的姿态从未停歇。这场充满温度与效能的赛事，让世界的目光再一次聚焦于这片活力奔涌的热土。未来，海口将继续以奔跑的姿态，向世界传递开放、包容、进取的自贸港核心引领区形象。

一路奔跑，让世界看见海口。

□吴翠霞

>>>相关报道见03版